



ŠAMORÍN A OKOLIE

ZALOŽENÉ V ROKU 1928

ROČNÍK XXXIV, ČÍSLO 11.

BEZPLATNÝ MESAČNÍK

NOVEMBER 2024



Klub dôchodcov na Pomlejskej ceste navrhol Vojtech Orbán, zhotoviteľom bola spoločnosť Europrojekt DS – Plus, s.r.o.

(Fotoarchív)

V mesiaci úcty k seniorom bol slávnostne odovzdaný nový klub dôchodcov

Primátor Csaba Orosz dňa 11. októbra oficiálne odovzdal nový klub dôchodcov na Pomlejskej ceste. Na slávnosti nechýbali poslanci mestského zastupiteľstva, predstavitelia kresťanských cirkví a pozvaní hostia.

Primátor vo svojom príhovore zdôraznil potrebu starať sa o seniorov. „Teraz v októbri, v mesiaci úcty k seniorom Vám

odovzdávame krásny a komfortný nový klub. Aj týmto by sme chceli vyjadriť, akí dôležití sú pre nás seniori“ – povedal. Pásku prestrihli reprezentanti klubov dôchodcov Michal Bors, Helena Mészárosová, Alžbeta Godányová spolu s primátorom Csabom Oroszom. Následne sa prítomným prihovarila evanjelická farárka Jana Fördös

a vyzdvihla dôležitosť tohto zariadenia pre komunitu. Reformovaný duchovný András György poukázal na to, akú hodnotu pre komunitu majú životné skúsenosti starších spoluobčanov. Nová budova klubu dôchodcov bola požehnaná rímskokatolíckym farárom Pavlom Myjavcom. Po slávnostnom otvorení klubu vystúpila speváčka Judit

Kosáry. Prestavba klubu dôchodcov začala v apríli 2023. Investícia bola v plnej miere financovaná mestom a potrebné finančné prostriedky boli zabezpečené vďaka rozhodnutiu mestského zastupiteľstva. Budova je bezbariérová, s modernými sociálnymi zariadeniami a jej veľká sála má kapacitu približne 100 osôb. (I)

Deň, keď plačú naše duše

V prvých novembrových dňoch, keď sa v našom neúprosnom rýchlom a nepokojnom svete na chvíľu zastavíme, uvedomíme si, že človek a komunita, ktorá stratí dôveru a svoju minulosť, stráca aj pôdu pod nohami a sama bez väzieb a svojich koreňov sa v prázdnote vesmíru rozplynie.

Na Deň všetkých svätých a v Deň zosnulých sa mnohí z

nás zastavili na cintoríne a zapálili sviečky úcty a spomienky. Prvého novembra čakal na šamorínskom cintoríne dav ľudí na príchod duchovného orchestra dobrovoľných hasičov. Vedúci dobrovoľného hasičského zboru, predseda Ing. Alexander Kocsis a veliteľ Ľudovít Ūrge s predstaviteľmi mesta uložili kvety spomienky k pomníku zosnulých kole-

gov hasičov. Následne kládli vence pri pomníkoch takmer dvoch tisíc talianskych a niekoľko sto ruských vojnových zajatcov, ktorí v rokoch prvej svetovej vojny zahynuli v zajateckom tábore na okraji Šamorína. Mesto na ceremónii reprezentoval primátor Csaba Orosz a viceprimátor Gábor Veres, ďalej sa zúčastnili vojenský atašé Talianska a nový taliansky veľvysla-

nec Gianclemente De Felice. Sprievod duchovného orchestra so smútočnou hudbou vzdával hold hrdinom, ktorí odpočívajú na šamorínskom cintoríne.

Po slávnostnom prejave primátora v dome smútku nasledovala ekumenická bohoslužba s vedením duchovného reformovanej cirkvi Andrása Györgya a dekana-farára Pavla Myjavca. (s)

VEDA - Európska pomoc pre podnikateľky

Dňa 9. októbra sa v Šamoríne konala záverečná konferencia projektu VEDA realizovaného v rámci európskeho programu Erasmus+. Projekt bol zameraný na odbornú prípravu súčasných a budúcich podnikateľiek v oblasti agroturistiky.

Záujemkyne sa na konferencii mohli stretnúť s odborníkmi z praxe, rozšíriť svoje znalosti a načerpať inšpiráciu z dobrých príkladov z krajín, v ktorých je agroturistika rozvinutejšia ako na Slovensku.

Šamorínskej konferencie sa zúčastnilo združenie EkoRegion Slovakia a predstavitelia ďalších 5 krajín - Grécka, Cypru, Španielska, Talianska a Turecka, viac ako sto účastníkov fyzicky alebo online, medzi nimi zamestnanci Mestského úradu Šamorín, zástupkyňa Slovenskej siete

boja proti chudobe, odborníci na danú problematiku zo štátnej správy a ženy, ktoré podnikajú alebo plánujú podnikáť v agroturistike. Vzdelávací program projektu je dostupný online v šiestich jazykoch bezplatne.

Európsky projekt „VEDA“ bol koncipovaný s cieľom ponúknuť ženám v celej Európskej únii inovatívne vzdelávacie príležitosti, ktoré im umožnia rozšíriť si svoju súčasnú vedomostnú základňu a získať nové zručnosti, čím uľahčia ich uplatnenie na súčasnom trhu práce. Projekt VEDA dosiahol významný mínik v tvorbe praktického obsahu zameraného na jeho priamych používateľov. Tento projekt, podporovaný Európskou uniou a koordinovaný konzorciom expertov z rôznych častí Európy, je zameraný na inovácie v oblas-



Konferencia bola zameraná na odbornú prípravu podnikateľiek

(Fotoarchív)

ti podnikania žien vo vidieckej turistiky. Cieľom je zlepšenie kvality odbornej prípravy budúcej generácie podnikateľiek v oblasti agroturistiky.

Projekt VEDA má pozoruhodné výsledky vo vzdelávaní

budúcich generácií európskych občanov. Tie sú dôkazom toho, čo je možné, keď sa európske národy spoja pre dosiahnutie spoločného cieľa. Projekt sa realizoval za podpory Európskej komisie. (I)



Kaufland zorganizoval celoštátnu charitatívnu zbierku trvanlivých potravín pre odkázaných. Tá prebiehala v každej obci, kde má reťazec predajňu. V Šamoríne sa konala 10. októbra. Vybieralo sa tu 25 banánových krabíc trvanlivých potravín, ktoré boli rozdelené medzi sociálne slabšími rodinami a nízkopríjmovými dôchodcami zo Šamorína. Zber a distribúciu potravín zabezpečil miestny spolok Slovenského Červeného kríža v spolupráci s dobrovoľníkmi.



Mestská knižnica Zsigmonda Zalabaiho bola z dôvodu obnovy interiéru počas celého októbra zatvorená. Zrekonštruované priestory boli odovzdané do užívania za prítomnosti zástupcov mesta 4. novembra. Obnova interiérového vybavenia našej mestskej knižnice podporil Fond na podporu umenia sumou 25 200 eur. (Fotoarchív)

Na Veternej ulici vznikla nová dažďová záhrada

V problémovej časti Veternej ulice, kde pri výdatných dažďoch stála voda na chodníku a na ceste, bola vybudovaná dažďová záhrada. Vďaka tomu je už daný úsek aj v daždivom počasí dobre prejazdný a priechodný.

Prvá dažďová záhrada v Šamoríne bola vytvorená dobrovoľníkmi v roku 2023. Po pozitívnych skúsenostiach získala Regionálna rozvojová agentúra od Nadácie VÚB finančné prostriedky vo výške 6900 eur na projekt „Dažďové záhrady v Šamoríne“.

Dažďová záhrada je umelo vytvorená priekopa, ktorá dokáže zachytiť dažďovú vodu steka-

júcu z budov a zo spevnených plôch. Na jej povrchu sú vysadené také rastlinné druhy, ktoré vedia vodu využiť, sú pekné a poskytvajú domov a úkryt pre hmyz, motýle či vtáky.

Naše mesto v plnej miere podporuje projekty zamerané na ochranu biodiverzity a zmierňovanie dopadov klimatických zmien, ktoré čoraz výraznejšie pociťujeme. Preto buduje aj dažďové záhrady, ktoré pomáhajú zmierňovať následky po prudkých dažďoch, udržiavať dažďovú vodu v pôde a tým dopĺňať zásoby podzemnej vody.

Projekt bol realizovaný vďaka podpore Nadácie VÚB.



Dažďová záhrada má odvieť a pomôcť využiť nadbytočnú dažďovú vodu

(Fotoarchív)

Slávnostné otvorenie klubu dôchodcov – fotoreportáž

Skvelú náladu 11. októbra na slávnostnom otvorení obnoveného klubu dôchodcov zvečnil náš redaktor. Prežite atmosféru tohto podujatia prostredníctvom jeho fotografií aj Vy. Veríme, že nový klub bude pre našich seniorov ostrovom pokoja a oddychu, kde sa môžu stretávať v dôstojných podmienkach.



Klub na slávnosti praskal vo švíkoch, prítomných pozdravil primátor Csaba Orosz.



Evanjelická farárka Jana Fördös: „Ludia potrebujú spoločnosť priateľov a rodinných príslušníkov, takých ľudí, s ktorými si rozumejú a môžu zdieľať svoje myšlienky a starosti.“



„Hodnoty a duchovno každej obce pochádzajú práve od seniorov. Mám z toho veľkú radosť, že sa na tom v Šamoríne zhodne tak vedenie mesta ako aj verejnosť“ – zdôraznil duchovný reformovanej cirkvi András György.



Katolícky farár Pavol Myjavec požehnal nový klub dôchodcov, na záručňu napísal svätenou kriedou rok otvorenia budovy a počiatkové písmená troch slov prosby.



Stužku spoločne prestrihli predstavitelia klubov dôchodcov Michal Bors, Helena Mésárošová, Alžbeta Godáňová a primátor mesta Csaba Orosz.



K výbornej atmosfére podujatia prispela speváčka Judit Kosáry.



Na projekty participatívneho rozpočtu môžeme hlasovať do 22. novembra

Obyvatelia Šamorína môžu v období od 11. do 22. novembra dať svoj hlas niektorým z projektov participatívneho rozpočtu. Program participatívneho rozpočtu je vyhlásený samosprávou už po štvrtýkrát. Na podporu projektov je vyčlenená čiastka 15000 eur. Hlasovať možno formou sms alebo cez webovú stránku samorin.hlasobcanov.sk.

Vonkajšie fitness stroje

Cieľom projektu je vytvoriť na dvore Gymnázia I. Madácha vonkajšie fitness cvičisko. Exteriérové fitness stroje umožnia, aby deti a mladí posilňovali svoje telá na čerstvom vzduchu. Fitness park by bol navrhnutý tak, aby ho mohli využívať rôzne vekové kategórie od detí po seniorov a aby bol v súlade s plánom budúcej rekonštrukcie ihriska.

Žiadateľ: Gymnázium I. Madácha Šamorín, Združenie maďarských rodičov na Slovensku

Revitalizácia okolia futbalového ihriska v Mliečne

Hlavným cieľom projektu je skrášliť okolie futbalového ihriska opravou a premalovaním futbalových bránok, obnovou a natretím zábrany okolo ihriska a obnovou lavičiek pri ihrisku. Okrem toho je súčasťou projektu aj registrácia hráčov klubu, k čomu by potreboval klub jeden notebook.

Žiadateľ: Péter Orosz

V zdravom tele zdravý duch

V zdravom tele zdravý duch – týmto heslom sa v poslednej dobe riadi stále viac ľudí. Žiaľ, športovisko gymnázia v Šamoríne je vo veľmi zlom stave. Napriek tomu sa tu mladí po vyučovaní stretávajú, hrajú basketbal, behajú alebo cvičia. Cieľom projektu je osadiť vonkajšie fitness stroje, ktoré by využívali nielen naši žiaci a študenti, ale aj návštevníci a obyvatelia mesta. Projekt je pripravený v úzkej spolupráci s projektom rodičovského združenia maďarských rodičov gymnázia. Fitness stroje navrhne tak, aby boli vhodné pre všetky vekové kategórie.

Žiadateľ: Rodičovské združenie pri Spojenej škole Šamorín

Rozšírenie detského ihriska na dvore základnej školy v Mliečne

Cieľom projektu je rozšírenie detského ihriska na školskom dvore v Mliečne a tým zabezpečenie ideálneho oddychu pre deti. Základná škola v Mliečne je 5-riedna škola, kde chodia deti od 6 do 10 rokov. Sú to deti, ktoré sa ešte potrebujú po vyučovaní zahrať a na to by bolo ideálne navrhované rozšírené ihrisko.

Žiadateľ: Združenie maďarských rodičov na Slovensku - ZŠ Mliečno

Vytvoríme deťom priestor na hru

Hlavným cieľom projektu je rozšírenie detského ihriska na školskom dvore. Detské ihriská sú miesta, kde sa spája relax, športo-

vanie a zábava v tých najpestrejších podobách. Pozitívne ovplyvňujú rozvoj detí všetkých vekových kategórií, majú významnú výchovno-vzdelávaciu funkciu a podporujú telesný a duševný rozvoj, koordináciu pohybov, kreativitu. Aj napriek tomu, že v poslednom rade veľa sme investovali do rozšírenia možností relaxu na školskom dvore, detské ihrisko je pre deti stále nedostatočné.

Žiadateľ: Združenie maďarských rodičov na Slovensku, ZŠ Mateja Korvína s VJM Šamorín

Harmónia s prírodou

Cieľom projektu je vytvoriť pri hlavnom vchode ZŠ Mateja Bela na cca. 55m2 upravený zelený priestor, ktorý bude prirodzene nadväzovať na existujúcu exteriérovú učebňu – altánok a zároveň skrášli najfrekvencovanejšiu časť dvora, cez ktorú denne prechádzajú stovky detí a rodičov. V projekte by bola vysadená do okolia altánku pestrá škála rastlín. Záhony budú s altánkom spojené chodníkmi. Projekt prispieva k ochrane biodiverzity, keďže vysadené rastliny prilákajú včely a iný užitočný hmyz. Na výsadbe sa budú podieľať aj deti zo včelárskeho krúžku, ktoré tu umiestnia hmyzí hotel z prírodných materiálov vyrobený v školskej dielni. Tento projekt tak obohatí vzdelávacie možnosti školy, podporí environmentálnu výchovu a zblíži žiakov s prírodou.

Žiadateľ: Rodičovské združenie pri ZŠ Mateja Bela, Základná škola Mateja Bela

Pohybom k zdraviu detí

Zámerom projektu je obnova detského ihriska pri MŠ Poľovnícka v Šamoríne. Detské ihrisko ponúka možnosti zmysluplného trávenia voľného času pre deti všetkých vekových kategórií, kedy sa formou hry učia samostatnosti. Vybudovaním preliezkovej zostavy podporíme pohybovú zručnosť detí.

Žiadateľ: Marcela Tóthová

Letný tábor pre deti a mládež

Projekt je zameraný na pomoc rodičom počas letných prázdnin. Veľakrát majú problém, kde dať dieťa počas pracovného času. Pobytom v tábore získajú deti rôzne zručnosti, spoznávajú nových kamarátov a taktiež sa dozvedia zaujímavosti o meste Šamorín, nakoľko súčasťou je aj prehliadka mesta s vedomostným kvízom na konci. Okrem toho sa naučia nové tance, ktoré v posledný deň tábora predvedú svojim rodičom. Voľnočasové aktivity detí počas letných prázdnin zároveň podporujú rozvoj talentov a komunikáciu medzi deťmi a mládežou.

Žiadateľ: Iveta Košovská

Výmena na čele Area Šamorín s.r.o.

Začiatkom novembra nastala zmena vo vedení mestského podniku Area Šamorín s.r.o. Riadenie podniku po Jozefovi Nagyovi, slúžiacom od 1. októbra 1988 vo vtedy ešte malom mestskom podniku preberá Štefan Valocsay.

Po zmene režimu dostal Jozef Nagy 15. novembra 1991 poverenie od vtedajšieho vedenia mesta Šamorín založiť nový mestský podnik a zároveň bol vymenovaný za jeho konateľa. Toto obdobie bolo plné turbulentných zmien, dynamicky sa rozvíjalo trhové hospodárstvo a súkromný sektor a samosprávu na to museli reagovať. Počas jeho 33-ročnej konateľskej kariéry sa obraz Šamorína podstatne zmenil. Boli vybudované a obnovené celé ulice, chodníky, námestia a parky, postavili sa nové súkromné a verejné budovy. Mnohé z

nich za súčinnosti mestského podniku Area Šamorín s.r.o., ktorá stála aj pri drvivej väčšine mestských investícií. Podnik sa postupne rozvíjal a stabilizoval technicky aj hospodársky. V oblasti verejných služieb dokáže do dnešného dňa plniť neustále sa zvyšujúce požiadavky.

Toto všetko by nebolo možné bez riadiacich a organizačných schopností a trpezlivého finančného plánovania Jozefa Nagyho. S mestským úradom, šamorínskymi podnikateľmi a firmami vybuďoval veľmi úzku spoluprácu. Voči obyvateľom mesta bol zástancom priamej komunikácie a okamžitého riešenia vzniknutých problémov. Je človekom, ktorý dôverne pozná všetky zákutia Šamorína.

„Mestu a mestskému podniku som slúžil za dvoch predsedov



Od 4. novembra vystriedal Jozefa Nagyho na pozícii konateľa Area Šamorín Štefan Valocsay. Nového riaditeľa uviedol do funkcie primátor Csaba Orosz

(Fotoarchív)

miestneho národného výboru a piatich primátorov. Nemali sme to vždy na ružiacich ustlané, ale primátori a mestské zastupiteľstvá moje snahy a plány podporovali. Bez toho by som pravdepodobne nedokázal zostať vo funkcii tak dlho. Som hrdý na to, že sa postupne podarilo vybudovať stabilnú firmu a zorganizovať verejné služby, ktoré mestu poskytujeme. Obzvlášť ma teší, že kamkoľvek sa po Šamoríne pozriem, vidím tak trochu aj môj rukopis, veď so spolupracovníkmi sme za tie roky toho vytvorili a vybudovali veľmi veľa. V práci som sa vždy snažil zužitkovať moje najlepšie vedomosti a skúsenosti. Viem, že to so mnou nebolo vždy ľahké, ale išlo mi o vytvorenie niečoho krajšieho a lepšieho. Tou-

to cestou prosím o odpustenie tých, ktorým som za tie roky nechtiac ublížil. Iste, veľa vecí sa dalo robiť aj inak, dokážu to tí, ktorí prídu po mne. Ako rodák Mliečna si želim, aby bol náš životný priestor naďalej budovaný a skrášľovaný a aby Šamorín ostal príjemným miestom na život. Ďakujem za príležitosť slúžiť mestu a jeho obyvateľom. Napokon sa chcem poďakovať mojim najväčším podporovateľom, mojej rodine, že stáli vždy pri mne a podporovali ma v naplnení môjho poslania“ - zhrnul uplynulé desaťročia.

Jozef Nagy sa verejných funkcií úplne nevzdá, pokračuje v práci ako poslanec mestského zastupiteľstva a predseda výboru mestských častí Šamorína. (I)



Jozef Nagy: Som hrdý na to, že sa podarilo vybudovať stabilnú firmu (Fotoarchív)

Mestské zastupiteľstvo zasadalo 24. októbra

Na programe posledného zasadnutia mestského zastupiteľstva bolo dvanásť bodov.

Prítomných v úvode zasadnutia pozdravil primátor Csaba Orosz a po schválení návrhovej komisie nasledovala kontrola plnenia prijatých uznesení. Následne referoval predseda finančnej komisie Pavel Élesztős ml. o plnení

rozpočtu mesta do konca septembra. Uviedol, že plnenie rozpočtu je v súlade s legislatívou, vrátane tvorby 5%-ného rezervného balíčka. Zasadnutie pokračovalo prerokovaním a schválením návrhu VZN 4/2024 o parkovaní, ktorý upresňuje zoznam oprávnených držiteľov rezidenčných kariet na základe

ich bydliska. V ďalšom bode zasadnutia schválilo zastupiteľstvo návrhy na odkúpenie nehnuteľného majetku, zmluvy o zriadení vecného bremena, predkupného práva a o doplnení projektovej dokumentácie stavby Park mládeže. Posledným bodom programu bol návrh na zvýšenie nájomného v nájomných

bytoch vo vlastníctve Mesta Šamorín.

Na konci zasadnutia odzneli interpelácie od poslancov Tomáša Jávorku a Jánosa Méryho. Schválené uznesenia sú dostupné na webovej stránke mesta. Najbližšie zasadnutie mestského zastupiteľstva sa bude konať 12. decembra. (I)

Hancsovszky – film Sándora Laczkóa v Tuli Cinema

Diváci si v šamorínskom kine Tuli Cinema mohli 17. a 25. októbra, resp. 4. a 8. novembra pozrieť niekoľkokrát ocenený dramatinovaný dokumentárny film od Alexandra Laczkóa s názvom Hancsovszky.

Prvé premietanie filmu sa konalo 14. októbra vo Fórum inštitúte pre výskum menšín pre pozvaných hostí. Pred premiérou sa prítomným prihovril historik Attila Simon – ktorého slová tiež odznejú vo filme – a priblížil dejovú líniu filmu. Film rozpráva príbeh 19-ročného Bélu Hancsovszkého a dostal množstvo medzinárodných ocenení.

Divák zažíva cez príbeh gymnazistu z Tornale jeden z najtemnejších období Československa. Je rok 1945 a mladí z Tornale, medzi nimi aj 19-roč-



Scéna z filmu

ný Béla Hancsovszky chcú po prežití hrôz druhej svetovej vojny už konečne žiť. Budúcnosť im však zatienia odvetné opatrenia československého štátu, vysídlenia a zákaz používania maďarského jazyka. Jedného letného večera za nevysvetliteľných okolností vybuchne policajná stanica

v Tornali a k atentátu sa prizná Béla Hancsovszky. Čaká ho za to trest smrti. Prípad však neberie nečakané zvraty a napokon už aj prokurátor spochybňuje vinu chlapca. Podľa policajnej správy vyhodili do vzduchu budovu národnej bezpečnosti v Tornali Hancsovszky a jeho dvaja

Ilustračné foto: hancsovszky.com

kamaráti. Hoci sa nikto nezranil, úrady prípad využívajú na presadzovanie vlastných politických záujmov. Príbeh sa odohráva cez tri vzájomne prepojené perspektívy: cez výpoveď historika, cez osobu a cesty mladého historika a zároveň cez príbeh Hancsovszkého. (1)

Sérum Light Festival

Dejiskom 4. ročníka jedinečného podujatia Sérum Light Festival sa 25. a 26. októbra stalo nádvorie a siene Korony.

Na výstave nových médií, ktorú otvárala Renáta Szabó Bodó (Kontur Art) sa so svojimi svetelnými inštaláciami predstavili Kristína Kandriková (SK), Kati Angelov (USA), Réka Polena (SK), Ivana Laila Drobná (SK), Dániel Besnyő (HU), Ján Šiciko (SK), Mátyás Kálmán (HU),

Bence Szolgay (SK), študenti Cypress College - Media arts and design a Gábor Szűcs (SK). Sprievodným podujatím festivalu boli bezplatné počítačové workshopy pre študentov starších ako 15 rokov v Základnej umeleckej škole Štefana Németha-Šamorínskeho. Menšie deti sa mohli zúčastniť tvorivej dielničky Papír panir. Dvojďňové podujatie už tradične priťahlo veľa záujemcov. (1)



DA Clean
Čistenie domácností a automobilov

Profesionálne čistiace služby pre váš domov a automobil

Spofahlivé a kvalitné riešenia pre čisté a zdravé prostredie. Špecializujeme sa na čistenie domácností, kancelárií a automobilov s dôrazom na detail a spokojnosť zákazníka.

0918 134 401

0918 134 451

www.daclean.sk



Menšie deti na workshope tvorili z papiera (Foto: Mátyás Szinghoffer)

Momentky zo života farára Fotografie Kristófa Grempergera v MsKS



Fotovýstava mala veľký úspech

(Fotoarchív)

Vo výstavnej sieni Mestského kultúrneho strediska bola 25. októbra otvorená prvá samostatná výstava mladého šamorínského fotografa Kristófa Grempergera.

Na vernisáži privítal návštevníkov Ferenc „Frodo“ Sebők, tentokrát vo funkcii kurátora. Podujatie hudobnou produkciou podfarbil pedagóg šamorínskej základnej umeleckej školy Ernest Mezey ml. Zbierka výlučne čiernobielych fotografií zobrazuje momentky z profesného a osobného života katolíckeho farára Csabu Mikeša zo zaujímavého pohľadu. Páter Mikus slúžil kedysi v Šamoríne ako kaplán. Mladý fotograf je absolventom strednej odbornej

školy umeleckého priemyslu. Fotografie vznikali počas dvoch rokov a majú jednoduchý odkaz – aj kňazi sú len obyčajní ľudia, majú svoje každodenné radosti, ale aj výzvy. Neskutočne úprimne ukazujú, ako sa predstaviteľ cirkvi vysporiada s vonkajším kontroverzným, často až krutým svetom.

Kto nemal možnosť pozrieť si expozíciu trvajúcu do 18. novembra, môže si fotografie – a ešte mnohé ďalšie – pozrieť vo fotoknihe Servants of God, ktorá vyšla v rovnakom čase ako sa konala vernisáž. Výťažok z predaja knihy je venovaný na podporu detí s rakovinou a ubytovní pre bezdomovcov. (s)

NOVOCIA v synagóge

V At Home Gallery sa 19. októbra otvorila výstava - performance so zaujímavým názvom **Between**s v podaní mladého umeleckého páru, **Srbky žijúcej na Slovensku Tijany Radenkovič** a **Jozefa Vanča**.

Autorkou neodlučiteľného sprievodného textu k tejto práci je Lucia Tkáčová, ktorá uvádza dielo - prepravný vozík s kartónovými prepravkami plnými NOVOCIA (tj. úrody) nasledovne: - Ovocie bolo s nami už od začiatkov a práve ono nás zviedlo ešte dávno pred jazykom, v časoch hmatu a blízkosti. PRVÁ, ktorá v záhrade neodolala paradajke, jedným hltom uvrhla ľudstvo z bezčasovej nevinnosti do bolestivej smrteľnosti. ROZUMNÉ poznali svoj

svet a vedeli, že zem, silu, život majú iba požičané a preto dokázali žiť v nevedení, v tajomstve, ale prišiel čas, keď sa začali správať nerozumne a k ovociu začali kultivovať rastliny. Následky boli devastačné, nasledovali generácie slabých a chudokrvných jedincov.

Prvú úrodu NOVOCIA vyrobeného zo sádro-silkónového materiálu, ktorá je následne ručne pigmentovaná, nám umelci núkajú ako Pomník budúcnosti, ktorá sa možno nikdy nestane. Výstava, ktorá je v tohtoročnej sezóne výstav v synagóge už posledná, potrvá do 22. novembra 2024. Termín návštev je možné si rezervovať telefonicky resp. e-mailom na adrese At Home Gallery.

Hudobné lahôdky v Šup-šup Music Clube

Dňa 18. októbra predstavil v klube **Koppány Kovács** svoj hudobný program zložený z **rockových opier, muzikálov a rockových hitov pod názvom Szállj fel szabad madár**.

Na koncerte panovala pravá klubová atmosféra, ktorú zaklincovala dobrá večera s pohárom drinku. Kapela Exfónia tu 19. októbra predstavila svoj najnovší CD nosič, ktorý nahrávali na Islande. Formácia pod vedením Juraja Maxiana interpretuje bás-

ne slovenských a zahraničných básnikov v hudobnej forme, no v repertoári mali zastúpenú aj vlastnú tvorbu.

Ďalším programom klubu bude 9. novembra koncert skupiny Big Man Band, následne tu uvidíme vynikajúceho maďarského harpera a speváka Tamása Szabóa s jeho kapelou, ktorí tu vystúpia s programom Good Evening Mr. Blues. Na javisku klubu sa 30. novembra objaví kapela Rudán Joe Akusztik. (s)



Sofia s jej pedagogičkou na súťaži Mladí klaviristi

(Fotoarchív)

Sofia Šefčíková zožala v Bratislave veľký úspech

Sofia Šefčíková, žiačka ZUŠ Štefana Németha-Šamorínského a jej pedagogička Erika Domsitzová podali 23. októbra 2024 na Celoslovenskej klavírnej súťaži „Mladí klaviristi“ v Bratislave fantastický výkon.

Sofia sa umiestnila na 1. mieste vo svojej kategórii a získala aj Mimoriadnu cenu za najlepšie predvedenie skladby slo-

venského autora Jána Zimmera. Dostala tiež pozvanie od predsedníčky EMCY Slovakia vystúpiť 30. novembra 2024 na benefičnom koncerte v Primaciálnom paláci v Bratislave. Na tomto koncerte budú vystupovať takí nadaní žiaci, ktorí na tohtoročných súťažiach dosiahli mimoriadne úspechy. (d)

DunaVit zachraňoval starú hruškovú alej

Dňa 22. októbra sa zišlo okolo 50 dobrovoľníkov, aby vysadili takmer sto nových stromčekov do hruškovej aleje medzi Šamorínom a Bučuházou. Na akciu prišli pomáhať aj školáci zo Základnej školy v Mliečne a niekoľko študentiek z Gymnázia I. Madácha.

Združenie DunaVit sa už roky usiluje o rozvoj zelených plôch v okolí mesta Šamorín. V predchádzajúcich rokoch sa jeho členom podarilo vysadiť nové vetrolamy medzi poľnohospodárskymi pozemkami neďaleko Šamorína a drobnými aktivitami prispieť k revitalizácii podunajských lokalít. Jedným z najnovších projektov združenia je záchrana hruškovej aleje medzi Šamorínom a Bučuházou.

Táto hrušková alej má okolo 80 rokov. Dnes tu stojí už len približne 40 stromov. Tie patria k starým, nešľachteným odrodám, ktoré sú veľmi dobre prispôbené miestnym podmienkam a odolné voči škodcom alebo nepriaznivým vplyvom počasia. V čase klimatických zmien sa preto predpokladá, že práve tieto staré odrody dokážu najlepšie odolať extrémnym výkyvom počasia. Na jar tohto roku sa skupina dobrovoľníkov s vede-

ním odborného garanta pustila do revitalizácie aleje a orezala niekoľko stromov. Omladzujúci rez na siedmich stromoch spôsobil, že ich koruny sú dnes vitálnejšie a konáre budú na budúci rok silnejšie. Keďže všetky stromy zareagovali na rez pozitívne, združenie plánuje postupne orezať aj ďalšie stromy. Cieľom je zachovanie vzácneho genofondu týchto hrušiek. Dobrovoľníci združenia preto 22. októbra vysadili na prázdne miesta v aleji 50 malých a 47 väčších, dvojmetrových hrušiek. Na jar budú na ich konáre navrúblované tenké vetvy z pôvodných hrušiek stromoradia. Projekt bol realizovaný za podpory Nadácie Ekopolis. Predstavitelia nadácie sa na revitalizačné zásahy prišli pozrieť aj osobne a ako zanietení ochranári aktívne pomáhali pri reze aj pri výsadbe.

Význam tohto stromoradia je o to väčší, že ide o jeden z mála zelených koridorov v poľnohospodársky intenzívne obrábanej krajine. Stromy v poľnohospodárskej krajine dokážu poskytnúť domov a potravu živočíchom, ktoré boli kedysi na našom území bežné, dnes sú však v dôsledku chýbajúcich biotopov vzácne. (vk)



Festival Pomlé sa uskutočnil v lesoparku Pomlé v Šamoríne 30. a 31. augusta 2024, jeho návštevnosť dosiahla okolo 4000 až 5000 ľudí.

(Foto: Mátyás Szinghoffer)

Festival Pomlé podporil aj program Interreg

Mesto Šamorín v rámci Programu Interreg Maďarsko - Slovensko, Fond malých projektov úspešne realizovalo projekt „Festival Pomlé“ č. HUSK/2301/3.2/002.

Výška dotácie z prostriedkov EFRR bola 18 500 eur, pričom celkový rozpočet malého projektu predstavoval 23 123 eur. Cieľom Fondu malých projektov je posilniť súdržnosť a partnerstvo cezhraničných regiónov, ako aj povzbudiť

občanov a organizácie, aby sa podieľali na demokratickom a občianskom živote Európskej únie a prispievali k nemu.

Fond malých projektov okrem toho podporuje výmenu názorov medzi občanmi Maďarska a Slovenska, najmä prostredníctvom partnerských miest a obcí, s cieľom získať praktické skúsenosti o bohatstve a rozmanitosti spoločného dedičstva Európskej únie.



Dobrovoľníci vysadili bezmála 100 stromčekov

(Fotoarchív)

ROZLÚČKA



Dňa 2. októbra 2024 sme sa rozlúčili s výnimočnou ženou **HANKOU MORAVČIKOVOU**. Ďakujeme všetkým, čo sa zúčastnili rozlúčky a vypravdali našu mamu tam hore do oblakov. Smútiaca rodina.



Uzavreli manželstvo

4. októbra 2024

Martin Marcell - Jana Príkopová

19. októbra 2024

Tomáš Szigl - Romana Sátor

Mladomanželom blahoželáme!



Spojená škola v Šamoríne má zámer prenajať 2 ks garáží.

Bližšie informácie na www.gymmrssam.edupage.org v záložke naša škola - zámer - prenájmy priestorov.

ZO ZÁPISNICE MESTSKEJ POLÍCIE

Nevedel trafiť domov

3. októbra poobede volal na Mestskú políciu Šamorín oznamovateľ, že na ulici Gazdovský rad pri materskej škôlke stretol staršieho pána, ktorý si pamätal, že býva na adrese Gazdovský rad, ale nemohol nájsť cestu domov. Pán nemal viditeľne zranenie a nepotreboval ani lekársku pomoc. Hliadka ho bezpečne odviezla domov.

Skákal opitý pred autá

Taktiež 3. októbra v noci bola hliadka Mestskej polície Šamorín vyslaná na Hlavnú ulicu preveriť telefonické oznámenie, kde mali osoby v podnapitom stave pri obchode na Bratislavskej ceste ohrozovať cestnú premávku a skákať pred prichádzajúce vozidlá. Po príchode na mieste našla hliadka už len jednu osobu, bytom v Trhovej Hradskej. Muž bol vyzvaný, aby neohrozoval bezpečnosť a plynulosť cestnej premávky, načo on priznal, že si viacej vypil.

Terorizoval svoju rodinu

Hliadka štátnej polície požiadala v noci 3. októbra hliadku Mestskej polície Šamorín o súčinnosť pri preverení telefonického oznámenia zo Školskej ulice. Oznamovateľka tvrdila, že jej volala ustráchaná 10-ročná vnučka s tým, že otec prišiel domov zase opitý a vulgárne pred nimi vykrikuje na matku. Hliadka mestskej polície sa dostavila na miesto, kde už pred bytovkou čakala oznamovateľka a hliadke uviedla, že akonáhle zavolala na linku 158, dcérin partner z bytu odišiel. Pár má spolu tri deti. Dcéra oznamovateľky potvrdila skutočnosti z oznámenia s tým, že sa to deje každý boží deň už 17 rokov, jej druh sa pravidelne opije a rodina žije dennodenne v strese. Žena bola hliadkou Mestskej polície Šamorín poučená o možnosti podať trestné oznámenie na partnera. Hliadke uviedla, že sa bojí druhu pus-

tiť do bytu v takom stave, aby deti netrpeli. Doplnila, že jej druh tam nemá čo hľadať, nakoľko tam nemá ani trvalý, ani prechodný pobyt. Hliadka mestskej polície ju ubezpečila, že keby potrebovala pomoc, má sa obrátiť na Mestskú políciu Šamorín alebo zavolať na linku 159.

Bál sa nadrogovaného syna

6. októbra v noci preverovala hliadka Mestskej polície Šamorín telefonát z Hlavnej ulice, odkiaľ volala žena, že sa bojí syna, ktorý je pod vplyvom drog. Po príchode na miesto čakala hliadku pred bytovkou oznamovateľka, ktorá uviedla, že sa jej syn správa agresívne a nachádza sa u nej v byte. Na miesto sa dostavila aj hliadka štátnej polície Šamorín. Syn oznamovateľky potvrdil, že je pod vplyvom drog, ale nesprával sa agresívne. Nakoľko syn nemal v byte trvalý pobyt, bol vyzvaný, aby miesto opustil. Po výzve odišiel.

Našli osobu v pátraní

7. októbra doobeda kontaktoval hliadku Mestskej polície Šamorín príslušník oddelenia pátrania štátnej polície z Dunajskej Stredy a žiadal o súčinnosť pri zistení pobytu osoby, bytom v Šamoríne, na ktorú je vydané pátranie z dôvodu dodania do výkonu trestu na odňatie slobody. Hliadka Mestskej polície Šamorín zistila pobyt osoby na Hlavnej ulici v Šamoríne, v byte jeho matky na 6. poschodí a za použitia donucovacích prostriedkov ho predvedli na policajnú stanicu v Bratislavskej ceste v Šamoríne.

Mladí napadli bezdomovcov

16. októbra pri výkone plánu služieb pristúpila hliadka Mestskej polície Šamorín na ihrisku na Mestskom majeri k osobe, bytom na Čilistovskej ulici v Šamoríne a spýtala sa ju, či nevie náhodou niečo o

zbitých bezdomovcoch. Chlapec hliadke uviedol, že bezdomovcov na detskom ihrisku zbil on so svojimi kamarátmi. Ďalej povedal, že by incident už rád uzavrel a pýtal sa, či by ho hliadka nevedela zobrať na policajnú stanicu v Šamoríne, pretože sa chce udať. Nakoľko dotyčný ešte nebol plnoletý, bol vyzvaný jeho otec, ktorý sa tiež dostavil na policajnú stanicu. Osoba bola odovzdaná príslušníkovi štátnej polície na ďalšie potrebné úkony. Hliadke ešte uviedla, že pri bitke mal na sebe lyžiarsku kuklu, ktorú dobrovoľne odovzdal príslušníkovi polície. Počas predvedenia nebolo nutné použiť donucovacie prostriedky.

Stužková skončila príchodom policajtov

V noci 18. októbra preverovala hliadka Mestskej polície Šamorín oznámenie na Pešej ceste, kde sa mali pohybovať tri osoby pod vplyvom alkoholu a jeden z nich mal dokonca ležať uprostred cesty. Na mieste bolo zistené, že ide o študentov gymnázia, ktorí odchádzali zo stužkovej slávnosti. Zranenia neutrpeli a nepotrebovali ani ošetrovanie. Prípado prebrala štátna polícia Šamorín, ktorá vyznamenala rodičov. Tí sa dostavili na miesto a svoje deti odviezli domov.

Muž sa vyhrážal nožom

19. októbra poobede bola vyslaná hliadka Mestskej polície Šamorín preveriť telefonické oznámenie, v ktorom oznamovateľ tvrdil, že sa mu vyhráža muž s nožom. Po príchode na miesto čakal hliadku oznamovateľ, ktorý uviedol, že muž, ktorý sa mu vyhrážal, je psychicky veľmi labilný. Hliadke následne odovzdal odlamovaciu čepeľ dlhú cca. 20 cm, ktorú útočníkovi zobral. Hliadka ho poučila, aby volal okamžite na linku 159 v prípade, že sa muž vráti. Zbraň bola zhabaná.

PONUKA PROGRAMOV

9. november (sobota)

20.30: Koncert kapely Contempo v Mozi Clube

20.00: Koncert skupiny Big Man Band v Šup-šup Music Clube

11. november (pondelok)

19.00: Otec – divadelné predstavenie v MsKS (slov.)

13. november (streda)

19.00: Padlás (Povala) – predstavenie divadelného súboru Thália Színház v MsKS (maď.)

20.00: Mesiac dvojičiek/Ikrek hava – divadelné predstavenie v Mozi Clube (maď.)

15. november (piatok)

17.30: Cestovanie na vlnách hudby – premiéra hudobného programu skupiny Deja vu v ZUŠ Štefana Németha-Šamorínskeho

16. november (sobota)

20.00: Koncert Good Evening Mr. Blues v Šup-šup Music Clube

17. november (nedeľa)

15.00: Výstava a prednáška fotografa Gábora Gibbó Kiss v parku Pomlé

22. november (piatok)

18.00: Vernisáž výtvarníčky Bianky Török v MsKS

18.00: Deň spoločenských hier v Mozi Clube

23. november (sobota)

20.30: Koncert skupiny SoulCoustic v Mozi Clube

25. november (pondelok)

17.00: Rozprávkový Šamorín – prezentácia knihy a stretnutie s autormi v Mestskej knižnici Zsigmonda Zalabaiho (maď.)

27. november (streda)

17.30: Z čoho bol vybudovaný Šamorín? – Prednáška Alžbety Méryovej v bábkovej sále MsKS (maď.)

28. november (štvrtok)

19.00: Cestovanie na vlnách hudby – premiéra hudobného programu skupiny Deja vu v Šup-šup Music Clube

29. november (piatok)

17.00: Stretnutie s Annou Karády v Mestskej knižnici Zsigmonda Zalabaiho

18.00: Dumaszház: Hatalmi arcok, stand-up predstavenie (maď.)

30. november (sobota)

10.00: Három az igazság – predstavenie súboru Csavar Színház pre deti v MsKS (maď.)

16.00: Hanička a Murko – divadelné predstavenie pre deti v MsKS (slov.)

20.00: Koncert Rudán Joe Akusztik v Šup-šup Music Clube

20.30: Renton and The Error Jam-koncert v Mozi Clube

6. december (piatok)

16.45: Príchod Mikuláša na Hlavné námestie
18.00: Koncoročné predstavenie detského folklórneho súboru Csali v MsKS

20.30: Koncert kapely P. P. Band v Mozi Clube

7. december (sobota)

20.00: Koncert skupiny Blueswaiser v Šup-šup Music Clube

9. december (pondelok)

17.00: Tóth Erzsébet Fanni: BeszÉlj – prezentácia knihy v Mestskej knižnici Zsigmonda Zalabaiho (maď.)



Velká rodina šamorínskych šermiarov

(Foto: Mátyás Szinghoffer)

32. ročník Coupe de Samaria bol na svetovej úrovni

Coupe de Samaria, tradičné športové podujatie v šerme bolo aj tento rok nezabudnuteľné. Šamorínsky zápas Európskeho pohára vo fleurete kadetov sa tento rok konal už po 32-krát. O podujatí informovali médiá z celého sveta. Podujatie organizované Klubom šermu Šamorín malo skvelý ohlas aj v Spojených štátoch amerických a zrodil sa aj významný domáci úspech.

„Myslím si, že sa nám opäť v každej oblasti podarilo zvýšiť latku. Vďaka skvelému organizačnému tímu a našim sponzorom bude 32. ročník tejto súťaže nezabudnuteľný“ – uviedol Jozef Nagy, hlavný organizátor súťaže a ústredná postava šamorínského šermu.

S videorozhodcom

Šamorínsky organizačný tím sa vždy snaží z Pohára Samaria vytĺcť čo najviac. Kvôli lokalite alebo programu je každý ročník jedinečný. Šamorín je

síce najmenším mestom konania Európskeho pohára (popri Budapešti, Norimbergu, Varšave, Göteborgu, Rige, Sofii a Poznani), ale tunajšia súťaž rozhodne patrí k tým najlepšie organizovaným. Počet účastníkov bol toho vždy dôkazom.

„V tomto roku sme pre našich hostí, ktorých bolo viac ako tisíc, pripravili niekoľko noviniek. Po prvýkrát sme organizovali súťaž v športovej hale na Krajinskej ulici. Prebrali sme prázdnu halu, ktorú sme za krátky čas prerobili na ozajstnú šermiarsku halu. Počas trvania súťaže tu bola skvelá nálada. Mali sme aj veľkú novinku na súťaži Európskeho pohára kadetov – od osemfinále sme mali aj systém videorozhodcu, aby sme zabezpečili čo najobjektívnejšie hodnotenie. Ďakujeme Maďarskému šermiarskemu zväzu, ktorý nám zapožičal technické zabezpečenie pre túto súťaž“ – pokračoval hlavný tréner. Vďaka vynikajúcim kontaktom šamorínského

klubu bol systém videorozhodcu z Maďarska zapožičaný bezplatne, čím sa znížili náklady klubu. Stačilo len zaplatiť honorár správcovi systému.

Úspech Cristiana Fusca

Súťaž kadetov u chlapcov, kde pretekalo 260 súťažiacich z 30 krajín sveta, skončila americkou dominanciou. Prvé štyri miesta obsadili pretekári zo Spojených štátov amerických. Na piatom mieste sa umiestnil šamorínsky šermiar Cristiano Fusco. Dosiahol tým jeden z najvýznamnejších úspechov Klubu šermu Šamorín na domácom kole Európskeho pohára a zároveň sa stal najúspešnejším európskym šermiarom 32. ročníka šamorínskej súťaže. „Cristiano žije v Taliansku a jeho trénerom je slávny taliansky majster Giuseppe Pierucci. Tento 17-ročný chalan chodí na sústreďenia a turnaje s nami. Je členom nášho klubu aj slovenskej repre-

zentácie“ – prezradil o víťazovi tréner Jozef Nagy.

Vyznamenal sa celý tím šermiarov, stali sa ôsmym družstvom zo súťažiacich 51 a štvrtým najlepším európskym družstvom. U kadetiek, kde pretekalo 205 šermiarok z 24 krajín – bol Samaria Cup skôr o zbieraní skúseností.

Americké uznanie

32. ročník Šamorínského pohára mal na celom svete vynikajúci ohlas. „O podujatí informovala takmer každá reprezentovaná krajina a šermiarska veľmoc. Zvlášť ma naplnila radosťou, že sme boli aj v športových správach v Spojených štátoch. Svetoznámy tréner amerických kadetov Gregory Massialas bol s podmienkami maximálne spokojný. Poznamenal, že sa na budúci rok bude snažiť doniesť do Šamorína viac amerických šermiarok“ – dodal Jozef Nagy.

Tibor Duducz



Cristiano Fusco sa stal najlepším z domáceho klubu

Šamorínski pretekári na súťaži Coupe de Samaria

Kadeti (260 šermiarov/30 krajín): 5. Cristiano Fusco, 26. Jakub Rozmuš, 64. Tresztyánszky Denis, 175. Drazen Derek Hoppe, 191. Maximilian Kyselica, 245. Jakub Svetlanský, 251. Jakub Vnučko, 257. Kollár Renatus Leonard

Kadetky (205 šermiarok/24 krajín): 78. Világhy Blanka Boglárka, 87. Martina Pošvancová, 95. Nina Forgách

Súťaž družstiev, chlapci (51 družstiev): 8. Slovensko (Jakub Rozmuš, Denis Tresztyánszky, Cristiano Fusco)

Súťaž družstiev, dievčatá (35 družstiev): 11. Slovensko (Nina Forgách, Martina Pošvancová, Boglárka Blanka Világhy)

Monika a Peter Mezzeiovci na Svetových hrách nomádov

Nádherný úvodný ceremoniál, kvalitné súťaže, obrovský záujem. Takto by sme mohli opísať 5. ročník Svetových hier nomádov, najväčšej svetovej súťaže tradičných športových odvetví, kde bol vďaka Monike Mezzei a jej manželovi Petrovi v kazašskom hlavnom meste Astana reprezentovaný aj Šamorín.

Bol to piaty ročník hier s 18 disciplínami. „Zúčastnilo sa ho takmer tritisíc športovcov z 89 krajín“ – referovala Monika Mezzei, ktorá do ázijskej

krajiny cestovala ako členka slovenského tímu. „Akonáhle sme dorazili, všetko nám dalo tušiť, o akú veľkolepú športovú udalosť ide. Celá krajina bola pre tieto hry zapálená. Bolo tu veľmi veľa fanúšikov, v športových halách, na ihriskách všade plno ľudí a stámiľony pozerali televízne vysielanie“ – pokračovala.

Pred odletom na Svetové hry nomádov dostal slovenský reprezentačný tím Čierny sokol pozvánku na Velvyslanectvo Kazašskej republiky



Mónika Mezzeiová (šiesta sprava) počas súťaže

do Bratislavy. „Velvyslanec a zástupca ministra zahraničných vecí sa chceli stretnúť a zoznámiť s družstvom, ktoré malo cestovať do Astany“ – prezradila Monika Mezzei.

„Úvodný ceremoniál bol úchvatný. Ťažko to aj slovami opísať. Podľa Francúzov bolo otváranie hier v Astane oveľa spektakulárnejšie než úvodný ceremoniál parížskych olympijských hier“ – povedala šamorínska športovkyňa, ktorá štartovala v disciplíne historickej lukostrelby. O medaily bojovalo 160 pretekárov z 32 krajín. „Počas štyroch dní bežali tri športové disciplí-

ny. Môj najlepší výsledok je z lukostrelby Pután na 60 metrov. Ako najlepšej slovenskej pretekárke mi chýbali do finále len tri body. Žiaľ, miestami bola dráha aj tu naklonená. V kategórii Zhamby target som mala takú pozíciu, kde fúkal veľmi silný vietor. Pretekári veľmocí nomádskech hier (Kazaši, Kórejci a Turci) štartovali na tých najlepších dráhach. Dala som do toho všetko, stačilo to len na tento výsledok“ – dodala Monika Mezzei, ktorá si z Kazachstanu odniesla nezabudnuteľné zážitky.

Tibor Duducz



Tím Fekete Sólyom - Čierny sokol

Cieľom Ladislava Kissa je maratón v New York City

Nikdy to nevzdávaj! – je motom pre Ladislava Kissa. Šamorínsky bežec sa pred 10 rokmi dostal na životnú križovatku. Musel sa rozhodnúť, ako ďalej.

„Bol som aktívnym futbalistom, ale potom, čo som kvôli zraneniam musel ukončiť futbalovú kariéru, ma šport prestal baviť a začal som priberať. V roku 2013 však všetko zmenila vážna dopravná nehoda. Ešte na nemocničnej posteli som videl video o maratóni v New Yorku. Neskutočne ma to nadchlo“ – prezradil Ladislav Kiss.

Svoj tréningový plán zostavil z učebníc a podľa rád na internete. „Mal som pred očami len túžbu odbehnúť si ten maratón. O pol roka som už štartoval na bratislavskom maratóne. Bol to pre mňa veľmi silný zážitok. Ja, ten, ktorý na fut-

balových tréningoch neznášal behanie najviac zo všetkých, som zrazu odbehol viac ako 42 kilometrov. Nechápal som. Beh je super vec. Pre mňa je oddychom. Vyčistí mi to hlavu, nabijem sa a mám z toho veľkú radosť.“

Po bratislavskej súťaži sa Laci začal pripravovať oveľa cieľavedomejšie. „Môj cieľ bol dávať stále lepšie časy. Ku kvalite prípravy ohromne prispelo aj to, že keď som sa z Eliášoviec presťahoval do Šamorína, stal som sa členom 3klubu. Tréningy išli v tíme oveľa lepšie a mohol som svoju prípravu skvalitniť. To sa potom ukázalo aj na výsledkoch. Dosahoval som stále lepšie časy. Kým som môj prvý maratón desať rokov dozadu odbehol za 3:24:56, nedávno v Budapešti mi na 42



László Kiss ako najlepší Šamorínčan na Pomlé Run

kilometrov stačilo aj 2:50:04. V kategórii 40+ som skončil na 3. mieste“ – prezradil Laci, ktorý sa nevzdal sna štartovať na newyorskom maratóne. 40-ročný bežec sa pravidelne zúčastňuje aj miestnej súťaže Pomlé Run. Keď pretekal ako občan Šamorína, v tejto kategórii vždy zvíťazil. Ladislav

Kiss sa okrem maratónu zviditeľnil aj v triatlone. „Na tohtoročnej triatlonovej súťaži v Čilistove sa mi podarilo dosiahnuť taký výsledok, že som dostal pozvánku na súťaže The Championship v roku 2025. Na nej štartujú najlepší profesionálni športovci sveta“ – prezradil Ladislav Kiss.

Tibor Duducz

V novembri zapadá slnko už pred štvrtou

November je posledným jesenným mesiacom, kedy je už počasie čoraz chladnejšie a dni čoraz kratšie. Navyše, od 27. októbra, po zмене času na zimný čas, bude slnko zapadať o 16.15, koncom novembra dokonca už o 15.50. V záhrade nás ešte stále čakajú niektoré povinnosti, preto nám tá podvečerná jedna hodina veru môže chýbať.

Ak je počasie priaznivé, je lepšie rýchlo dorobiť nedokončené práce, veď v novembri sa už môžu objaviť prvé mrazy alebo prvý sneh.

Orežme živé ploty

Keď začnú kríky a trvalky žltnúť a vetvy prevísať a usychať, nastal čas na jesenný rez. V stonkách sa znižuje obsah vody, lebo sa rastlinné

šľavy sústreďujú do koreňov. Živé ploty striháme najneskôr v novembri, v neskoršom sychravom počasí nám už môžu začať hniť. Ovocné stromy a kríky sa vysádzajú do príchodu prvých mrazov. Nalepme na ich kmene leповé pásy proti húseniciam, vieme tým zabrániť škodcom - piadivkám dostať sa do korún.

Záhradu porýľujeme

Rýľovanie je tradičnou jesennou prácou záhradníka. Jeho zmysel spočíva v otočení vrchnej vrstvy hlíny nadol. Pôda bude prevzdušnená, hrdky sa do jari vplyvom mrazov rozpadnú a pôda bude kyprejšia. Pri tejto príležitosti do pôdy zapracujeme maštalný hnoj (alebo granulát), jesenné zelené hnojivo alebo kompost, prípadne umelé hnojivo so zníženým



Živý plot ostrihajte čo najskôr

(Fotoarchív)

obsahom dusíka s prídavkom draslíka a fosforu.

Záhradné vodovodné kohútiky treba odstaviť

Keďže sú mrazy v novembri už veľmi pravdepodobné, treba zazimovať aj vodovodné a

zavlažovacie systémy. Po vypnutí vody nechajme záhradné kohútiky v polohe „otvorené“. Zazimuje sa aj bazén, a to pridaním zazimovača do vody. Tento roztok zabráni vzniku biologických a iných usadenín.

Róbert Lelkes, Agrosam

Kompostovať sa oplatí

Ak máme možnosť, kompostujeme pozametané listy a ostatný záhradný odpad. S touto prírodnou metódou získame cenný kompost bohatý na živiny a humus, ktorý zlepšuje štruktúru pôdy a zvyšuje jej priepustnosť.

Ku kompostovaniu potrebujeme zelený a hnedý odpad. Zeleným odpadom je tráva z kosenia, buriny bez semien, kuchynský odpad (napr. zemiakové šupky, škrupiny vajec, kávová usadenina alebo zvyšky sypaného čaju), stonky kvetov a zelené listy. Šupky tropického ovocia do



Kompostovaním získame cennú surovinu pre budúcu úrodu (Fotoarchív)

kompostu nedávajme, sú totiž chemicky ošetrované, čo môže znížiť kvalitu kompostu alebo spomaliť kompostovanie. K hnedému záhradnému odpadu patria drvené konáre a vetvy viniča, hoblínky a suché opadnuté listy. Okrem toho je do kompostu možné pridať aj hladký matný novinový papier a drevený popol. Naopak, nepatria do neho zvyšky chorých alebo napadnutých rastlín, napríklad paradajok, ani plesnivé ovocie, buriny so semenami, listy z pagaš-

tanu konského a orechu, ihličie, výkaly mäsožravých domácich zvierat alebo ľudí, hygienické produkty, zvyšky mäsa, kuchynský olej, mliečne výrobky, plasty, sklo, kov, lesklý papier, lieky, chemicky ošetrované drevo a ani chemický odpad. Pokosenú trávu je najlepšie pred pridaním do kompostu rozložiť a usušiť, pretože vo veľkej kope často prehníva. Proces kompostovania prebehne rýchlejšie, ak je rastlinný odpad rozdrobený. Baktérie a huby totiž

v kompostéri vedú menšie časti zeleného odpadu rýchlejšie spracovať. Na likvidáciu rastlinného odpadu zo záhrady je veľmi cennou pomôckou drvič. V kompostovacej nádobe treba vrstviť zelený odpad s hnedým a ideálne ich oddeliť tenkou vrstvou hlíny. Prvá vrstva by mala byť tá suchá. Časom kompost zhutnie a padne, vtedy je dobré ho raz za mesiac prevracať vidlami.

Kam umiestniť kompostér?

Najvhodnejším miestom pre záhradný kompostér je polotieň v záhrade, pretože na slnečnom mieste by kompost vyschol prírychlo. Kompost sa odporúča prikryť, pretože priveľa vody bude brániť jeho zreniu, v suchom období však môže byť potrebné ho občas poliať. Kompostovať môžeme pomocou kompostovacej nádoby, kompostéra z paliet alebo jednoducho len uložením zeleného odpadu na kopy v rohu záhrady.

Urýchľovač kompostu

Pridaním urýchľovača kompostu vieme výrazne urýchliť proces kompostovania, ktorý môže normálne trvať až rok. Tento čas dokáže urýchľovač znížiť na jednu tretinu. Výhodou tohto prostriedku je, že aktivuje mikroorganizmy a zrýchli tak hygienickú premenu záhradného odpadu na kvalitný záhradný kompost.

Krásne umelé stromčeky,
svetlá a dekorácie čakajú
na Vás u Nás!

Élethű műfenyők,
karácsonyi dekorációk
és fényfüzerek
kínálatunkban!

... aj v našom e-shope
www.agrosam.sk

Agrosam

Bratislavská 33/F, Šamorín

031/562 22 52, www.agrosam.sk

GM ELEKTRO s.r.o.

Hľadáte v Šamoríne predajňu s elektroinštalačným materiálom?

Obráťte sa na firmu GM Elektro, s.r.o.,
ktorá ponúka široký sortiment vysoko
kvalitného elektromateriálu
od popredných výrobcov.

Elektro-szaküzletet keres Somorján?

Forduljon bizalommal a GM Elektro Kft.-hez,
amely élvonalbeli gyártók kiváló minőségű
termékeinek széles skálájával várja Önt.

Senecká cesta 2350/22A, Šamorín

www.gmelektro.sk





MODERNÝ
MAKLÉR

**HĽADÁTE BÝVANIE? PREDÁVATE DOM?
SME TU, KEĎ NÁS POTREBUJETE.**

**BRATISLAVSKÁ 68
ŠAMORÍN**

BUDOVA JÁDE



Monika
Rosinová
0908 666 342

Marcela
Kristlová
0903 873 027



Retro BUFET-BUFE **langoše - lángos** **Retro** BUFET-BUFE

Vždy čerstvé domáce LANGOŠE 15 druhov
Poctivé desiatové polievky nezahustené múkou
TRHANÉ bravčové mäso v zapekanej zemi
Varené párky a klobása
HOT-DOG
České čapované pívá
Čapovaná KOFOLA, MALINA, BAZA



Retro Bufet Šamorín

Otvorené pondelok až sobota od 10.00 do 19.00 hod.

Bratislavská cesta 986/2, oproti vodojemu, 0903/763 286, facebook: Retro bufet Šamorín